

中牟一高19岁小伙被清华大学录取 清华新生李向阳:追梦人在路上



李向阳和校领导合影



李向阳在家人的陪同下为学校送“红梅报喜图”



录取通知书

因材施教,引导与鼓励并行

据李向阳的妈妈介绍:“阳阳不是那种从小就崭露头角的学习神童,小学时,在班里一直保持中等成绩。在多年的求学过程中,没有突飞猛进的时期。但是他的进步很稳定,一步一个脚印。”

李向阳的父母都是医护工作者,平时工作忙。父亲李刚强在雁鸣湖中心卫生院工作,母亲王文双在东风路社区卫生服务中心工作。按照李向阳的说法:“从小就是放养。”但父母总会在关键时刻给予他鼓励与引导。

“他从小就喜欢画画。上幼儿园时,老师总夸他画得好,但我当时没当回事。小学一年级时,有一天我在做饭,他自己在客厅玩耍。等我做好饭出来时,他正趴在地上画墙上的骏马图,也就做顿饭的功夫,就差不多画好了那么大一幅画,马蹄都画得很逼真。”李向阳的妈妈讲,在这个时候意识,她才意识到孩子在绘画上有天赋,于是和孩子的爸爸商量给孩子报一个绘画班。那时,李向阳刚刚7岁,年纪还太小,素描辅导班的招生要求一般是小学四年级以上,学儿童画对于李向阳来说又太简单。妈妈带着他几乎跑遍了中牟,最后才找到一家愿意接收的绘画培训班。进入培训班后,李向阳便展露出了极强的绘画天赋,刚开始学素描就能像四年级孩子一样画得好。

李向阳从开始学习绘画后,便一直坚持了下来。考高中时,以美术特长生的身份考进中牟一高。进入高中后,因课程安排变得紧凑,文化课学习压力变大,便暂停了学习绘画。有一段时间,李向阳甚至想要放弃美术特长,专心学习文化课。妈妈知道后和他进行了一次深入地谈话,妈妈告诉他:“你要清楚自己的特长是什么,只有把自己的优势发挥出来,才能实现梦想。”谈话后,李向阳进行了深思,随后更加明确了自己的目标与优势:“我的目标是考入清华美院,绘画这一特长不能放弃。在高一和高二,要好好学习文化课,到了高三,才能花大量时间学习绘画。”

孩子的成长离不开家长的引导与鼓励。李向阳的妈妈讲到:“我和他爸爸都是采取鼓励教育。在孩子的成长过程中,家长要多多引导,不能过于简单、强硬。只有让他自己想明白,孩子才会发自内心的努力。”

“我的目标是考上清华大学!”读高二时,李向阳就在心里默默告诉自己。7月20日上午,李向阳终于收到了梦寐以求的来自清华大学的录取通知书,他说:“能考上清华离不开学校领导与老师的帮助与关爱,谢谢大家对我的帮助与鼓励,你们辛苦啦!”7月21日上午,李向阳在父母的陪伴下来到中牟一高,向学校赠送了一个屏风,上面印着一幅红梅报喜图并题字“感谢中牟一高助我圆梦清华”。

中牟一高校长吴发强说:“李向阳同学被清华大学录取,离不开他自己的努力,也离不开学校老师们的辛勤付出,这是大家共同努力的回报。既肯定了学校的教学管理水平,也激励未来学子努力拼搏。祝愿李向阳同学在未来的道路上越走越远,中牟一高以他为荣。”中牟时报 李淑娟 实习生 胡宇坤 通讯员 袁云亮 文/图

乐观自信、独立成熟方能远行

在任课老师们的评价里,不约而同地提到了李向阳的独立与成熟。不用督促,他总能安排好一系列学习计划,并逐步去实施。“向阳同学圆梦清华与他的性格有很大的关系,他是一个很乐观开朗的孩子,性格也很沉稳,能很好地安排自己的时间。他在确定了目标以后,就会向着目标去不断地努力。”班主任李建彬介绍到。

“从小学开始需要什么东西都是他自己去挑选,比如和他买衣服,我也都是让他自己挑选,通过这样的小细节让他习惯去独立思考做决定,也可以培养他自己的审美。”李向阳妈妈讲道,就是这样的教育理念培养了李向阳独立的性格。从小学开始,他每天放学回家第一件事就是完成作业,每次去绘画辅导班,也是自己背着

画板去辅导班学习,不用家长督促,他就能很好地管理自己的时间。

许多家长在面对是否要控制孩子玩手机和电脑的问题时感到头疼,一方面担心影响学习,另一方面怕管制太多反而起到反效果。李向阳的家里从来没有管过他这些,但是他依然可以很好地控制自己,合理地去使用电脑与手机。这与他自身具有较强的自控力有关,同时也与家庭的教育引导有关系。向阳的妈妈讲“在他初三的时候也向家里要求给他配手机,当时我担心他玩手机会影响学习,就和他谈心,问他要买手机的目的是什么?是为了学习还是为了玩游戏?还是因为身边的同学都配有手机,虚荣心在作怪促使买手机?我让他不要急着回答,等想清楚后再回答

我。”结果,经过两天的深思后,向阳主动找到妈妈说不要手机了,等到高中需要时再配手机。

同样的,在对待电脑问题时,向阳的妈妈也是积极去引导他,只要求他不能去网吧,不对他使用电脑做出过多的干涉,如果要和同学去网吧玩也要和家里打招呼,并在家给他配置了电脑,让他想玩就在家玩。“只要有了目标,这些外在的东西都不会吸引孩子太多了。引导孩子、帮助孩子找到目标才是最好的方式。”李向阳的妈妈讲,“培养孩子成熟独立的性格,引导他树立正确的目标,这样孩子自然就学会了如何控制自己,如何抵制诱惑。在这个过程中,让他自己去感悟,他会学到更多。”

“想要比别人优秀,就要付出更多”

“他每天吃完饭回教室都是一路小跑,没见过他出班门,总是随手拿着需要背诵的资料。”同学朱梦玥评价李向阳在高三时的状态,“天底下没有白流的汗水,也没有随便的成功。那时候他真的很努力,也很辛苦。”

在北京进行绘画集训时,李向阳经常画到凌晨两三点。有时候灵感来了,通宵也很正常。经过8个月的集训,他参加了清华大学的专业校考,这时距离高考仅剩两个月的时间。想要进入清华美院,除了绘画要达标,文化课成绩同样要达标。李向阳在专业考试过后,

又马不停蹄地回到学校,开始复习文化课。“其实大家都差不多。我从小学学习很一般,想要比别人优秀,就要比别人付出更多。”李向阳回到学校后,珍惜一切可以用来读书的时间,哪怕是去卫生间,他手里都拿着课本。晚自习下课后,他总是要多学一会儿,等到教室熄灯才离开。

其实,李向阳并不是典型的学霸,也不是从小就学习很好的学生。他和同学之间的关系很融洽,相较同龄人显得更加独立,在班级里很有领导力。在初中时担任了篮球队队长,进入高中后

是校广播站站长。“他比较成熟沉稳,做事很认真,很会安排时间,该玩的时候玩,该学的时候学,作为朋友,我从他身上学到了很多。”今年被厦门大学录取的李铭讲道,“他的资料书总是记得满满的,笔记也做得很棒,我每次都是借他的笔记。”

李向阳说他最喜欢的一句话是:“莫问前程凶吉,但求落幕无悔”。他认为,不要去管前面的路途有多么艰难,只要确定目标后就要努力拼搏,尽自己最大的努力。这样在最后的时候,自己才不会去后悔。